Chorpartitur mit vier Notensystemen
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Hier ist der Anfang einer Chorpartitur mit vier Systemen, also fiir jede Stimme ein eigenes System. Das
ist sinnvoll, wenn sich die Verteilung des Textes in den Stimmen unterscheidet.
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Man beachte den Notenschliissel der Tenorstimme: Der g-Schliissel mit der 8 darunter bedeutet, dass
hier eine Oktave tiefer zu singen ist, als Sopran und alt ihre Stimme lesen. Da fast jeder den g-Schliissel
lesen kann, ist diese Notation fiir den Tenor leichter als in einer Chorpartitur mit zwei Systemen, wo der
Tenor im oberen Teil des f- (Bass-) Schliissels notiert ist.

Dieser ,,Tenorschliissel* wird 6fters auch ohne die 8 geschrieben, weil vorausgesetzt wird, dass man ja
weill, was gemeint ist. Diesen Schliissel benutzen auch Gitarre und Mandola sowie das Cello (in dlteren
Noten fiir mittelmifig hohe Lagen). — Cellisten wissen, dass es noch einen anderen Tenorschliissel
gibt, ndmlich einen c-Schliissel.

Die Chorpartitur mit vier Systemen braucht mehr Platz als die mit zwei, es muss 6fter umgebléttert wer-
den.



